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Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

Bedingungen fiir den Widerruf der Abbruchgenehmigung fiir das Baudenkmal
,Technisches Rathaus” in Pforzheim nach § 49 Landesverwaltungsverfahrensgesetz
(LVwWVTG)

Drucksache 17/9921

Sehr geehrte Frau Landtagspréasidentin,
das Ministerium fur Landesentwicklung und Wohnen beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Ist die Fraglichkeit der Projektfortsetzung eines in mehreren Etappen geplanten
Bauprojekts ggf. hinreichend, um die Abbruchgenehmigung nach § 49 LVwVTG fir ein
Baudenkmal zu widerrufen, das als Teil der zweiten mehrerer Etappen abgebrochen
werden soll?

Zul.:
Ein rechtmaBig begunstigender Verwaltungsakt darf nach § 49 LVwVf{G, auch nachdem
er unanfechtbar geworden ist, unter bestimmten Voraussetzungen ganz oder teilweise
mit Wirkung fur die Zukunft widerrufen werden.
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Zu 2.

Das Regierungsprasidium Karlsruhe (RPK) hatte zunachst mit der Entscheidung vom
12.01.2017 auf Antrag der Stadt Pforzheim die Erteilung einer denkmalschutzrechtlichen
Genehmigung zum Abbruch des Baudenkmals in Aussicht gestellt. Diese Entscheidung
hat die Stadt beantragt, um ein Dialogverfahren und die europaweiten Ausschreibungen
zur Entwicklung der Innenstadt durchflihren zu kénnen. In dieser Entscheidung wurden
vom RPK als héhere Denkmalschutzbehérde nach Anhérung des Landesamtes flr
Denkmalpflege im Regierungsprasidium Stuttgart als Fachbehdrde die Belange der
Stadt Pforzheim und die Belange des Denkmalschutzes umfassend abgewogen.

Als Bedingung fur die spatere Erteilung der Abbruchgenehmigung wurde festgehalten,
dass der Zuschlag im wettbewerblichen Dialog erfolgt sein muss, die notwendigen
Vertréage zur Realisierung des Projekts geschlossen sein missen und der entsprechende
Bebauungsplan beschlossen sein muss. Hintergrund dieser Regelung war, dass vor
einem Abbruch des Kulturdenkmals eine Folgenutzung des Areals gesichert sein sollte.

Beim derzeitigen Sach- und Verfahrensstand lasst sich eine Aussage darlber, ob die
Voraussetzungen fir einen Widerruf der denkmalschutzrechtlichen
Abbruchgenehmigung vom 08.04.2021 vorliegen, nicht abschlieBend treffen.

Zu beachten ist in diesem Zusammenhang auch, dass die Behdrde bei einem Widerruf
nach § 49 Abs. 6 LVwVfG den Betroffenen auf Antrag den Vermdgensnachteil zu

entschadigen hat, den dieser dadurch erleidet, dass er auf den Bestand des
Verwaltungsaktes vertraut hat, soweit sein Vertrauen schutzwirdig ist.

Falls ja, welche Kriterien missen diesbeziglich erflillt sein?

Die Voraussetzungen flr den Widerruf eines Verwaltungsaktes sind abschlieBend in §
49 LVwVIG geregelt.
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Zu 3.:

Zu4.:

Zub5.:

Ist die gemeinderétliche Ablehnung nachtraglich aufgestellter Bedingungen, unter
denen ein Investor ein Projekt fortsetzen wiirde, zu dessen Erfiillung um eine
Abbruchgenehmigung flir ein Baudenkmal ersucht wurde hinreichend, um den Widerruf
der Abbruchgenehmigung durch die Landesdenkmalbehérde zu priifen, weil die
tatbestandlichen Voraussetzungen fiir die Erteilung der Abbruchgenehmigung nurmehr
unzureichend erfiillt sind?

Das Regierungsprasidium hat als héhere Denkmalschutzbehdrde die Entscheidung vom
08.04.2021 unbefristet nur mit der Auflage einer bau- und kunsthistorischen
Bestandsaufnahme und Dokumentation versehen, da die Bedingungen aus der
Entscheidung vom 12.01.2017 erfullt waren (vgl. hierzu auch Antwort zu Frage 1).

Wéren bereits gravierende Charakterverédnderungen der geplanten Nutzung dafir
hinreichend?

Mit der Entscheidung vom 12.01.2017 sollte vermieden werden, dass nach einem
Abbruch keinerlei Folgenutzung auf dem Areal stattfindet; eine konkrete Art der
Folgenutzung wurde nicht festgeschrieben. Charakterverdnderungen der geplanten
Nutzung werden daher nicht als ausreichend erachtet.

Ist die Aufstellung von Bedingungen zur Fortsetzung des Projekts, auf dem eine
Abbruchgenehmigung flir ein Baudenkmal beruht, wie etwa dem Abkaufen eines
bereits fertiggestellten Gebdudes bei einer im Gegenzug anzunehmenden
Fertigstellung des Projekts hinreichend, um davon ausgehen zu kénnen, dass kein
Vermdégensnachteil entsteht, der nach § 49 LVwVfG zu entschédigen wére, da ein
Vermdgensnachteil nur anzunehmen ist, wenn auch ohne Nachverhandlungen
Durchflihrungsinteresse unterstellt werden kann?

Ein Entschadigungsanspruch, der auf Antrag des Betroffenen festgesetzt wird, umfasst
den Schaden, der aufgrund des Vertrauens auf den Fortbestand des Verwaltungsaktes
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7.

entstanden ist. Der Schaden muss insoweit zunachst durch den Betroffenen dargelegt
und durch die zustandige Behodrde geprift werden. Auf der Grundlage hypothetischer
Erwagungen ist keine verlassliche Bewertung moglich, inwieweit ein
entschadigungspflichtiger Vermdgensnachteil entstehen oder nicht entstehen kdnnte.

Ist die Méglichkeit, geméi § 49 Absatz 1,,ganz oder teilweise widerrufen zu kénnen,
so zu verstehen, dass die Méglichkeit besteht, eine Abbruchgenehmigung temporér zu
widerrufen, etwa um zu kléren, inwieweit gravierende Sachverhaltsdnderungen etwa an
den Wirtschaftlichkeitsannahmen, bei erheblichen Wesensdnderungen des Projekts
oder begrindeten Zweifeln am grundsétzlichen Willen der Fertigstellung des Projekts
dazu fiihren kénnen, dass der Abbruch eines Baudenkmals in fundamentalen
Widerspruch zu den Annahmen steht, die zur Erteilung der Abbruchgenehmigung des
Baudenkmals gefiihrt haben?

Falls ja, welche Voraussetzungen miissten dann dafiir erfiillt sein?

Zu 6.und 7.

Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

§ 49 LVwVITG bietet zwar die Moglichkeit, eine Entscheidung ganz oder teilweise
widerrufen zu kdnnen, aber keine Moéglichkeit, eine Entscheidung temporar zu
widerrufen.

Mit freundlichen GrifRBen

gez.i. V. Dr. Christian Schneider

Ministerialdirektor

Ministerium fir Landesentwicklung und Wohnen
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